

共建“一带一路”·卫生合作

实现人人享有健康是人类共同的美好愿景。近年来,中国积极推动打造“健康丝绸之路”。从派遣医疗队、实施人才培养,到传染病防控、开展卫生援助,再到推广中医药、签订合作协议……中国积极深化同各国在卫生健康领域交流合作,与160多个国家和国际组织签署卫生合作协议,以实际行动完善全球公共卫生治理,为推进构建人类卫生健康共同体作出重要贡献。

援非盟非洲疾控中心总部——

“增进非洲人民的健康福祉”

不久前,非洲疾控中心采购官员特斯法耶·海勒米查和同事们搬进了中国援建的非洲疾控中心新办公楼。“能在设备先进、功能完善的新楼工作,真是太好了!”说起新的办公环境,海勒米查很高兴。

位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非洲疾控中心总部项目,是2018年中非合作论坛北京峰会上宣布的对非合作旗舰项目。该项目由中国土木工程集团有限公司承建,于今年1月竣工,总建筑面积为2.35万平方米,建设项目包括可容纳400余人的办公楼、配有3种等级共10个实验室的实验楼等,是非洲大陆第一个拥有现代化办公和实验条件、设施完善的全非疾控中心。

“非洲疾控中心的大型办公楼和多个实验室正是我们急需的!”非盟农业、农村发展、蓝色经济和可持续发展委员会若泽法·萨科说,该项目有助于加强非洲公共卫生机构的能力建设,提高突发公共卫生事件应急响应速度和疾病防控能力。

今年6月,中方为非洲疾控中心组建了一支14人的技术服务团队,进行为期3年的技术服务及维修保障工作,并为非方相关人员提供系统性培训。会议系统配备的同声传译可以帮助非洲各国的工作人员无障碍沟通;会议系统的摄像头有追踪功能,可自动将发言人的图像显示到大屏幕上……“这些智能、人性化的功能给非方留下了深刻印象。”技术服务组组长杨宇杰说。

作为中非友谊和团结协作的标志性建筑,非洲疾控中心总部将进一步助力中非双方开展公共卫生技术合作,帮助非洲国家筑牢公共卫生防线。非盟委员会主席法基表示:“这是非中合作的成果,有助于增进非洲人民的健康福祉,彰显非中坚实的全面战略合作伙伴关系。”

“健康快车国际光明行”——

“我又能看到了!感谢中国医生!”

走进吉尔吉斯斯坦卫生部下属国立医院眼科住院部,来往患者有序排队登记、检查。阿依古丽老人面带微笑,亲切地用中文“你好”向中国医生打招呼。“我老伴明天就要手术了,我相信他很快就能恢复视力!”阿依古丽期待地说。

阿依古丽的老伴是医院最近收治的白内障患者塔兰特·穆塔利波夫。穆塔利波夫曾是一名医疗专家,一次因公受伤导致视力受损。为了治疗眼疾,多年来,夫妇二人辗转多地求医,都因老人的病情严重、手术难度高而未能如愿。

中国医生为穆塔利波夫带来了康复的希望。

9月12日,由北京大学人民医院7名医疗专家和工程师组成的“健康快车国际光明行”医疗队携带全套医疗设备抵达吉尔吉斯斯坦,在首都比什凯克开展为期14天的白内障复明医疗救治工作。这是中方践行为上海合作组织国家民众免费实施2000例白内障手术承诺的实际内容,也是中吉两国在卫生健康领域密切合作的重要内容。

经过一系列细致、专业的检查和操作,医疗队队员、北京大学人民医院眼科主任医师侯宪如成功将带有矫正度数的人工晶体植入穆塔利波夫的眼睛,同时还针对他既往因公受伤引发的瞳孔粘连和角膜粘连,进行了瞳孔成形、角膜粘连清除术等高难度手术。手术后第二天,当覆盖的纱布从眼上被轻轻移开,穆塔利波夫激动地说:“我又能看到了!感谢中国医生!”

此次活动中,医疗队共筛查376人,完成330例白内障复明手术,并在当地举办了多场眼科教学培训及学术交流会,通过一对一、手把手的带教方式培训当地医生。吉国立医院眼科主任巴克特古丽·马梅托娃表示,中国医生不仅带来了先进的材料和设备,还传授了宝贵的技术和经验,“中国的无私帮助改变了许多人的生活,希望吉中医疗卫生合作越来越深入。”

近年来,“健康快车国际光明行”活动带着中国医疗团队、设备和技术走出国门,与共建“一带一路”国家和地区的医院合作,为当地民众提供医疗服务。医疗队受到当地民众热烈欢迎,许多患者等在诊室外,向中国医生们致谢。“患者的信任和感谢,让我们深受感染和鼓舞。我们要尽最大努力完成任务,为增进当地民众健康出一份力。”中方专家组领队、北京大学人民医院眼科副主任鲍永珍说。

吉尔吉斯斯坦议会议员埃森别科夫娜表示,感谢中方医疗队的辛勤工作,感谢他们为当地白内障患者带来光明,“未来,希望吉中医疗卫生合作不断密切,友好情谊不断加深。”

中国—柬埔寨中医药中心——

“很高兴柬埔寨也有了中医诊所”

考斯玛中柬友谊医院坐落在柬埔寨首都金边的闹市区,医院主体是一栋中国援建的综合性医疗大楼。走进干净明亮的中医门诊区,几名病患正在候诊区等待就诊。50多岁的金边市民娜塔患有肩颈痛,这是她第二次来这里诊治。“很高兴柬埔寨也有了中医诊所,我们有了更多优质的就医选择。”

2022年3月,中国援柬中医医疗队抵达柬埔寨首都金边,在考斯玛中柬友谊医院开设中医门诊,建设中国—柬埔寨中医药中心。一年多来,医疗队持续发挥中医药临床诊疗独特优势,在柬推广中医药文化,为当地民众提供医疗服务。截至今年9月,医疗队治疗患者近2万人次;在柬埔寨开展30余次健康科普讲座和义诊,服务柬埔寨民众超过6000人次。

如今,越来越多的柬埔寨民众对中医药文化产生兴趣,中医门诊吸引了不少当地民众前来就医,许多外省的病患也会驱车几个小时专程来就诊。51岁的患者廷华家在西哈努克省西哈努克市。一次车祸导致他的右侧肩膀肿痛,无法活动,他专门赶到考斯玛中柬友谊医院中医门诊求助。中国医疗专家为廷华实施了手法复位术,配合中药帮助治疗后,廷华的症状有了明显好转,“中医治疗很有效果,感谢中国医生!”廷华说。

中医药的出色疗效得到了柬埔寨民众的广泛认可。目前,考斯玛中柬友谊医院中医门诊每天接诊患者超过60名,复诊率达66.8%。柬埔寨卫生大臣泰拉表示,希望柬中继续推进中国—柬埔寨中医药中心建设,深化柬中在传统医学等卫生领域的交流合作,为两国人民的健康福祉作出贡献。

医疗队队长远庚表示,中国—柬埔寨中医药中心将继续通过在柬开办中医药文化研修班、举办传统医药论坛等形式,在当地推广中医药知识和疗法,并邀请柬埔寨医护人员赴中国交流学习。

(刘欣对本文亦有贡献)

卫生合作,打造“健康丝绸之路”

本报记者 闫精明 崔琦 刘慧



▲7月31日,中国援柬埔寨中医医疗队的医生们和中国中医科学院广安门医院的医生进行远程会诊。 克拉斯米摄



▲9月16日,北京大学人民医院“健康快车国际光明行”医疗队医生鲍永珍(左)和孟庆斌正在为吉尔吉斯斯坦患者实施白内障复明手术。 魏安东摄



▲8月21日,中国海军“和平方舟”号医院船首次对所罗门群岛进行访问。图为前来就诊的当地民众在医院船上进行血压检测。 黎宇摄(新华社发)



▲8月27日,中国(江苏)第三十二期援桑给巴尔医疗队眼科医生董莉莉(右)在坦桑尼亚桑给巴尔岛为当地患者检查。 本报记者 侯露露摄

本版责编:侯露露 韩硕 李安琪 版式设计:蔡华伟

▲位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非洲疾控中心总部大楼。 新华社记者 董江辉摄

